

藍天之下—三軍總醫院於蒙古推廣國際醫療紀行

三軍總醫院 家庭醫學科 黃農茵

蒙古，一大漠荒荒，藍天映照之域。吸引人的不僅止於仙境般的美景。馬背上開朗，純樸的笑容，才是黏人之所在。

三軍總醫院自2018年開始，開始接受蒙古共和國的醫師來臺受訓，並接受來自蒙古國患者的就醫。此次有幸應臺灣駐蒙嚴竹蓮副代表邀約，由三軍總醫院國際醫療中心主任方文輝醫師帶領之下，與林語萱護理師一同至蒙古參加這次「2019烏蘭巴托旅展」提供蒙古民眾醫療諮詢。

在這三天參展過程中，除了對於健檢醫療旅遊有興趣的民眾魚貫前往我們的攤位詢問相關訊息，更多的是攜帶病歷及影像前來求助的蒙古病患。蒙古由於地域廣袤，醫療尚未普及之故，時常有小兒科的先天疾病無法透過產檢而提早發現。例如小兒心臟疾病，小兒腦神經外科疾病。另外，骨骼肌肉創傷術後癒合不

良的併發症，則是影響許多青中年族群。正值人生精華期的生命卻因骨骼肌肉功能受損而影響工作能力，暗暗嗟嘆之餘也希望能盡力的藉由我們的醫療協助，讓他享受精彩的人生下半場。蒙古人民平均餘命同樣的愈來愈長，癌症診斷及治療在當地是新興的醫療課題。除了引薦此類病患至臺灣醫治以外，協助當地建立公衛預防系統，使癌症能及早篩檢預防則是蒙古國內未來最迫切的課題。

此行最讓人驚喜的是，去年由本院協助籌募經費並安排手術的蒙古罕病孩童-阿莫，特地到訪攤位與我們見面並致上感謝。看著阿莫帶給我們那小小的蒙古包鑰匙圈在手上轉呀轉的，心裏由衷感到一陣寧靜與滿足。忙碌的醫療生涯，我們偶爾難免感到倦怠或是疲累。但這些身為醫師才有福氣享受的喜悅與疲倦，回歸初衷，我們應當好好珍惜。



由當地翻譯及圓蒙真國際醫療平臺協助，提供醫療諮詢



利用身邊唯一可得之燈光，努力閱片，以期給予病患最適當之建議

為了全面延伸我們在蒙古的國際醫療，與當地醫療專業人士的會面也是不可或缺的。例如：應蒙古Ministry of Health Mongolia- Director, Division of Investment - Erdembileg Ganbold主任邀約，與其商討往後合作醫療交流計畫之可能性及優先項目。與Asian Development Bank medical consultant-Munkhjargal Ayurzana交流蒙古公共衛生議題，會中討論蒙古偏鄉醫師送訓至本院之可能性。亦前往探訪本院駐蒙古General Hospital for State Special Servants醫師-王涵恩醫師，及拜會其醫院院長Lkhagvaa Battur。另外，提供蒙古駐加拿大使夫人Enkhtuya Ayurzana醫療諮詢，也同時拓展外交情誼。

旅展場地中除了臺灣醫療團隊之外，最吸睛的則是韓國旅遊局所設立的攤位。展場佈

置大器具設計感，攤位類型和數量眾多，工作人員著韓服與民眾合照及熱情的供應現煮韓食嚐鮮，在在凝聚全場目光。韓國結合了美食、文化、醫療、旅遊，吸引民眾造訪。回頭看看臺灣，事實上我們在各方面毫不遜色也別具特色。韓國能夠如此精彩又完整的行銷，的確值得我們借鏡。

根據蒙古旅遊統計，每年約有160萬人次出國旅遊，20萬（12%）為醫療目的。臺灣有十分精密且先進的儀器，純熟的手術技術，優秀的醫療團隊。本次參展是個展現臺灣醫療軟實力非常好的機會。希望藉由本次參展能使臺灣踏實外交的拓展能夠有多元的展現。㊣



與Asian development bank medical consultant -Munkhjargal Ayurzana商討往後合作醫療交流計畫之可能性及優先項目



會後方文輝主任受頒主辦單位感謝狀